

# “三星重工” 走出一群工匠精英



本报记者 厉晓杭  
通讯员 张敏 俞继业

十年光阴十年心。一个蓝领，究竟可以走多远？十年时间，三星重工业宁波有限公司员工刘铁一直在“缝”钢板。近日，他和同事杨鹏搭档，在韩国劳动部举办的第25届奥林匹克技能大赛上，战胜各路能工巧匠，获得船体多技能团体赛金奖。

时下，弘扬“工匠精神”已经成为社会共识。从技术到审美，“工匠精神”不仅是积累、是传承，更是一种超越。“三星重工”连续15次派工人代表参加韩国奥林匹克技能大赛，进行技术“比武”，夺得焊接、船体多技能团体、舾装团体和电气等项目总共9金14银15铜的好成绩，其中4名工人还获得韩国技术工人的最高荣誉——韩国劳动部颁发的“长官奖”。

“匠心”背后，是持之以恒、不断求索的毅力。从2005年开始，高中毕业的刘铁便开启了“缝”钢板的生涯。“这就像缝衣服，看起来容易，但要缝得严实缝得干净缝

得漂亮就很难。”刘铁打趣道：“如果焊缝上出现哪怕一个针眼大小的漏点，就有可能造成钢板断裂，一条船就可能沉了。有时候真是焊到想吐。”

执着与坚持，使得刘铁练就了一手焊接绝活。如今，他考取了高级技师，成为一位名副其实的技工，月薪6000多元。在此次韩国奥林匹克技能大赛上，他和搭档花5个小时焊接完成一个船体分段模型，是9个参赛小组中唯一一组在规定时间内完成的。

鼓励精益求精的“工匠精神”，是“三星重工”历史的传统。三星重工业宁波有限公司革新事务局负责人张雄骄傲地说：“不只是刘铁，我们有宁波市首席技术工人高原，还有获得韩国技术工人最高荣誉‘长官奖’的尚勇、吴长冬、朱承建……公司走出了不少工匠精英。”

一线实践是培育“工匠精英”的基础。多年来，“三星重工”对一线员工的技术培训从不间断，许多中层管理者也是一线员工成长起来的。电焊工吴长冬曾获韩国“长官奖”。一艘船是由一块块钢板、一个个钢结构拼装而成。小的重一两吨，大的有上百吨，吴长冬就是负责将其一一连接起来。2006年9月，他加入“三星重工”后，不断苦练提高技艺。在他看来，提升电焊工艺，除了肯吃



吴长春（左）吴长冬（右）兄弟在车间商量船首外板焊接操作方案。

苦，还得爱琢磨。

“不要以为当工人就只动手不学习，一定要两者兼顾。”吴长冬回忆，自己刚入厂时认真干活，努力熟悉工具的工作原理。良好的知识积累，为他后来创新“吸附式半自动焊接”工法打下基础。2013年，他领衔的11人团队工作室成功获批省级技能大师工作室，三年来，累计产生经济效益700多万元。

如今，“工匠精神”早已渗透在“三星重工”的方方面面。上月

## 海曙八旬夫妻 双双申请遗体捐献



本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员金建波）昨天一大早，在海曙万安社区居委会，87岁的刘信和79岁的孙玲菊老两口郑重地交上了《遗体捐献登记表》。

刘信老人告诉笔者，1949年，他从金华师范学院参军，并随部队北上去了新疆，“去过飞船基地、原子弹基地，体验过红军长征路。抗战时期有很多前辈牺牲了，连名字也没有留下来，我很幸运，活到现在，所以想做点有意义的事。”刘信说。

前几年，不断看到报纸上“遗体捐献”的新闻，刘信受到

启发，“我一向身体健康，去世后可以向家人传递这个想法。”刘信开始向家人传递这个想法。

和刘信相濡以沫50多年的孙玲菊十分支持这一想法，并打算和老伴一起捐献遗体。“他是一个很有爱心的人，不仅细心呵护家人，还愿意帮助别人。”孙玲菊说，在老家义乌的时候，她见证了丈夫奋不顾身扑救大火的义举。

孙玲菊现在是万安社区的楼道和谐促进员，经常热心地帮助邻居。

今年4月，刘信和孙玲菊开始写遗体捐献申请书，并把远在深圳的女儿和经常出差的儿子叫来一起商量，最终说服孩子在四份申请书上签上了“同意”。

“我现在经常锻炼身体，每天晚饭后去效实中学操场上走20圈。”孙玲菊说，希望我们的举动可以去感染更多的人。

# 5年内培育50名“江北工匠”

## 今年将在七大行业优秀职工中遴选10名

本报讯（记者董娜 通讯员周永卫）记者昨日从江北区“弘扬劳模精神，争做江北工匠，助推转型发展”活动启动仪式上获悉，5年内，江北区将通过培训、大比武等形式，培育产生50名“江北工匠”和50个区级“工人先锋号”先进集体或班组。

今年，江北区将重点在制造业、电子商务业、建筑行业、服务

业、教育、卫生、安全生产七大行业中，筛选1至3个工种进行集中技术比武，并在优秀选手和优秀一线职工中遴选产生10名“江北工匠”，在参赛队伍中评选出10个“工人先锋号”集体予以表彰。获得“江北工匠”称号的职工，将获得一定的物质奖励，同时被纳入江北区人才库，享受区级人才待遇，并有机会获得“五一劳动奖章”的

推荐名额。

据了解，“十三五”期间，江北区将全面开展劳动竞赛，引导全区职工积极投身“十三五”建功立业活动；在全区中小企业、90%的规模以上企业开展立功竞赛活动；新增5家劳模创新工作室，促进企业自主创新、节能增效能力；发挥劳模、工匠先进引领作用，在转型升级、技术帮扶、服务三农等

方面积极开展活动；对接“中国制造2025”“互联网+”行动计划，提升职工技术技能和班组建设水平，逐步形成一支梯次合理、素质优良、新老衔接、适应江北区产业转型的技术工人队伍。开展“百名技师带高徒”活动，在全区规模以上企业推行技师带徒，促进岗位经验、专技特艺、优秀技法的有效传承。

## 姚江南侧滨江大道百亩土地完成整治 “菜地”将变身公园绿地

本报讯（记者徐欣 江北记者站吴红波 通讯员张逸龙）这里曾经垃圾成堆、脏乱不堪，如今姚江南的百亩“私家菜地”已被清理干净，正在进行土地平整，将建成公园绿地。

这“菜地”位于锦江年华公交场站以东，锦江花园小区以北，面积约80亩，有六七十个足球场那么大。在这块地的西边，甬甬铁路和锦江年华公交场站之间，还有一处约20亩的土地。据甬甬街道办事处副主任葛利忠介绍，这两块地加起来有100多亩，作为姚江南侧滨江大道绿化工程项目用地在2005年列入计划，2006年启动拆迁，拆迁后由区旧城改造办公室委托甬甬街道办事处拆迁办公室进行管理，但是因为资金等问题，一直没有实施。在这期间，当地一些居民就自发在该地块种菜。

家住锦江花园小区的李阿姨告诉记者，种菜的居民不止一户，他们不但用篱笆把菜地圈起来，还建了不少简易棚存放农具。有些居民烧树叶当肥料，大量烟雾让附近的居民都不敢开窗。李阿姨说：“现在好了，菜地没了，‘破烂王’也没了，听说以后要建公园绿地，居民散步



图为整治前的“私家菜地”杂乱无章。（徐欣 摄）

也更方便了。”

记者在现场看到，目前东边的地块内，蔬菜和垃圾已经清理完毕，几个工人正忙着修建周边的防护墙。而紧挨甬甬铁路的西边地块内，北侧和东侧的防护墙已经建好，三台挖掘机正在对土地进行平整。

甬甬街道相关负责人告诉记者，借助全区“两路两侧”专项整治的“东风”，街道联合多部门去年底开始对该地块进行整治，已经取缔了“破烂王”，劝退了私自种菜的居民。为了防止反弹，接下来，西边的地块将进行覆绿，东边的地块也将在周围修建防护墙，在项目开工之前会委托第三方进行管理。

## 开笔第一字： 人



8日下午，江北区甬江街道联合宁波江北国学培训中心在湖西社区港中旅小区举办了“破蒙开笔礼”，辖区内100多位小朋友来到现场，开启了人生中礼仪教育的第一课。（陈结生 项荣珍 摄）

## 提前畅享“六一”乐趣 2016宁波童博会 5月27日开幕

本报讯（通讯员谭俊 倪建飞）怎样让孩子快乐地度过一个难忘的“六一”儿童节呢？2016宁波童博会将为宁波的家长和孩子提供提供一个绝佳的亲子环境和活动选择。

由“美的空调”冠名的2016宁波童博会暨进口母婴商品采购节将于2016年5月27日至29日在宁波国际会展中心10号馆拉开帷幕。本届童博会由宁波日报社主办，宁波报网传媒有限公司、宁波妈妈网、宁波进口商

品交易中心、宁波保税区进口商品市场等单位共同参与承办，宁波学前教育研究会特别支持，旨在为宁波的适龄儿童提供优质的生活学习用品，向全球知名儿童用品品牌商提供推介商机和市场。

在为期3天的时间里，主办方将在现场举办宝贝大闯关、亲子互动集章游戏、顶尖少儿模特大赛海选等多项活动，不仅能让孩子得到快乐、丰富视野、享受健康，还能展现他们独有的天赋，提前畅享“六一”带来的乐趣。

## 家门口牵起互助互惠之手 千名“店掌柜”演绎“商居情”

本报讯（记者余建文 通讯员沈颖 计怀斐）近日，镇海招宝山街道胜利路社区如期收到了润家物业汇入的一笔5000元的专项资金，用于社区开展为老服务。社区相关负责人告诉记者，4年前，润家物业与社区签订协议书，成立“润家家政助老慈善基金”，25000元赞助款分五年到位，一期都没落，“社区开展的方便扶手、爱心门铃、手工坊编织等助老公益项目，都有这笔资金的影子。”

2012年，招宝山街道启动小额冠名资金的认捐工作。门槛的降

低，大大激发辖区商户的参与热情。至今，街道共有21家商户建立了小额冠名基金，每年到位慈善资金约7万元，成为开展公益活动的有力“帮手”。

总浦桥社区的“吾爱”公益服务平台成立近3年，集纳了辖内的20多家商户，为居民提供定时、驻家式的常态服务。从最初的理发到家电维修、“义洗”等，项目逐年递增，极受居民欢迎。作为最早进入平台的商家之一，卡斯堡发艺负责人冯庆非常看重“吾爱”志愿服务队这块“金字招

牌”：“来镇海好多年，就数做公益的这几年最充实，也最快乐了。”

这几日，招宝山街道正在整理“招宝山好人库”，经过初步的汇总、分类，工作人员惊喜地发现，有十分之一的“好人”来自辖区内的商家店铺。

从2010年起，招宝山街道就配备了专管员，搭建起商辅和居民之间双向交流平台，引导商户践行社会责任，构建商居和谐发展的新局面。5年多时间培育下来，成群的“店掌柜”通过公益平台、广场

服务、签约互助、认购冠名等形式，积极投身于社区服务、志愿活动、慈善事业等，演绎一幕幕温馨“商居情”。

据了解，目前，招宝山街道的10个社区都建立了类似“商居情”的互动共建平台，吸引上千商家参与其中，居民享受各类“商居情”服务十万余次。街道相关负责人说：“现在各个社区把辖区商户也纳入服务对象，反过来，商户也为居民提供服务，互惠互利，形成良好的社区互助氛围。”



## 店前 宣税

连日来，在象山石浦渔港古城经营创意冰屋的台湾籍经营户陈振东，在自家店门口为前来观光的游客宣讲营改增政策。5月1日起，营改增试点工作全面推行，将有力减轻生活服务业税负。（徐能 朱晖 摄）